

# 休假消防员张侠自创“登高车”帮邻居灭火 获阿里巴巴天天正能量奖

新报通辽讯(北方新报正北方网记者 汤军) 7月12日,通辽市科尔沁区余粮堡镇福新家园小区三楼一户居民家起火,正在休假的消防员张侠发现火情后,立即下楼疏散群众,并自创“登高车”迅速扑灭明火,排除险情。张侠的机智和英勇赢得了群众的赞扬。7月29日,阿里巴巴天天正能量联合北方新报社授予张侠“天天正能量特别奖”荣誉,同时给予5000元奖金。

据了解,事发当天张侠正在家中休假。10时许,听到有人喊着火了,他迅速来到

楼下,发现是隔壁单元三楼起火,马上带着湿毛巾上楼疏散群众。由于浓烟太大,已无法上楼,张侠就通过喊话方式让四楼的一名孕妇和一名儿童到通风良好的地方等待救援。此时起火房屋内已现明火,如火势继续蔓延将难以控制。张侠一边安排人报火警,一边组织物业人员利用地下消火栓铺设水带进行灭火。然而,水带连接上之后因为太低,水枪只能喷射到室内一部分区域,不能有效灭火。张侠见此情况,马上和物业人员商量找来一台吊车。“我看到旁边有个垃圾

桶,就用绳子把垃圾桶拴在吊车车臂上,我站在垃圾桶里,这样把我运送到三楼窗外才及时把明火扑灭。”此时科尔沁消防救援大队建国路消防站的消防员也赶到现场,马上进行火场排査,扑灭余火并进行现场排烟。

7月14日,北方新报官方微博公众号报道了张侠的事迹后,许多读者和网友都为张侠的机智和英勇点赞。阿里巴巴天天正能量公益平台通过本报获悉此事后,联合北方新报社授予张侠“天天正能量特别奖”的荣誉,同时给予5000元奖金。

阿里巴巴天天正能量在颁奖词中说:“邻居家突然起火,正在休假的他毫不犹豫挺身而出,疏散居民,组织灭火,专业细致,有条不紊。硬件不够,智慧来填,就地取材,自创‘登高车’。迅速扑灭明火,排除险情。高调出手的他,在一片赞誉声中低调退场。他说救火是本能,我们却在他不顾一切的身影里,看见真正的训练有素和义不容辞。从边防战士到消防队员,变换的是岗位,不变的是守护的初心和时刻在线的使命担当。阿里巴巴天天正能量决定联合

北方新报社,为有勇有谋的消防员张侠颁发天天正能量特别奖及5000元正能量奖金,点赞致敬消防英雄,哪里有险情,哪里就有你们的身影!谢谢你们,最可爱的守护者!”

“非常感谢《北方新报》和阿里巴巴天天正能量给予我的肯定。我当时就是想着尽可能地救出被困群众,最大限度地挽救他们的财产,尽到一名消防队员的职责。作为一名消防队员,无论是工作中还是休息在家,只要有火情,我就会冲到灭火救援第一线。保卫人民群众的

生命财产安全,是我们消防队员义不容辞的责任。”32岁的张侠得知获奖后很高兴,表示今后会更加努力工作。

据了解,“天天正能量”是阿里巴巴集团联合北方新报在内的全国100多家主流媒体共同打造的知名公益平台,以奖励正能量、弘扬真善美为宗旨,对社会上涌现出来的凡人善举进行奖励表彰,让好人有好报。从2013年创立至今,天天正能量奖励人数已达7000多人,不仅给了获奖者继续行善的动力,也激励着更多人向身边好人看齐。

## 患者危在旦夕 一场生死接力紧张展开

新报讯(北方新报正北方网记者 王利军) 7月22日,警察史坤成功捐献272毫升造血干细胞混悬液,成为我区第95例捐献造血干细胞的志愿者。随后,这份带着史坤体温的生命种子第一时间交给中华骨髓库委派的专差,搭乘飞机飞向患者……

从接到通知到完成造血干细胞捐献,各级红十字会紧锣密鼓协同作战,史坤积极配合,仅仅用了10天时间,这次“超加急捐献”创造了全区造血干细胞捐献史上时间最短的“生命速递”。

7月13日,内蒙古自治区红十字会接到中华骨髓库超加急启动志愿者通知,一个等待骨髓移植的患者已进仓预处理4天,原定的捐献者突然无法实现捐献。这意味着患者危在旦夕,患者家属与医生心急如焚。医院方面请求中华骨髓库能在最短的时间内找到合适的供者。中华骨髓库在系统内筛选到了来自内蒙古通辽市扎鲁特旗的史坤。内蒙古自治区红十字会三献部工作人员接到任务后紧急电话联系到志愿者史坤,向他告诉了患者的危急情况。正在上班的史坤当天下午便赶到医院,进行了初筛、再动员、高分辨血样采集,在两个小时内完成了最快也要1个月才能走完的流程。

顺利完成高分辨血样采集后,原计划用顺丰速递寄往苏州实验室,但顺丰公司不能保证在次日送达。时间就是生命,晚到一



自治区、通辽市红十字会相关领导来医院慰问史坤

天一个鲜活的生命就可能凋零。中华骨髓库当即决定派专差去通辽取血样。当天下午,扎鲁特旗红十字会工作人员将血样紧急送往通辽。当天傍晚,开车到达通辽的专差携带血样连夜赶往长春。14日一早,早已等候在长春的另一名专差乘飞机飞往上海。当天14时许,下了飞机再上专车的血样被安全送达苏州实验室。通辽市红十字会则安排史坤加急体检。15日,经过各方迅速联动处置,苏州实验室和通辽医院的结果显示,史坤符合捐献条件。当天傍晚,已经下班正在回家路上的内蒙古自治区红十字会三献部副部长哈申立即返回办公室进行确认,并与通辽市以及扎鲁特旗红十字会工作人员在电话中确定了志愿者来呼捐献时间。

今年42岁的史坤毕业于内蒙古人民警察学校(现为内蒙古警察职业学院),如今是扎鲁特旗公安局交警大队的一名警察。1999年还是在校生的史坤响应学校号召,第一次无偿捐献血液。2010年史坤

成为中华骨髓库志愿者。2019年,史坤曾经与一名患者初配成功,后因该名患者发生感染而没有实现捐献。这让他一度感到遗憾。

2020年7月17日一大早,史坤所在单位的领导与同事,与旗红十字会的工作人员一同欢送史坤赴呼捐献。7月22日,在内蒙古自治区、通辽市、扎鲁特旗红十字会相关人员的见证下,史坤在内蒙古国际蒙医医院顺利完成采集。12时10分许,捧着刚刚采集完的造血干细胞混悬液,史坤动情地说:“我是一名人民警察,也是一名共产党员,在人民群众生命危急时刻挺身而出,是一名人民警察的职责和义务。能用自己的微薄力量挽救他人生命,我感到无比光荣。”

将造血干细胞混悬液交给中华骨髓库委派的专差后,哈申感慨地对记者说:“这真是一场惊心动魄的生命接力,这次超加急启动志愿者,让我体会到了什么叫生死时速。”

## 九旬老人想念“儿子”步行上高速 结局暖心

新报讯(北方新报正北方网记者 段丽萍) 7月27日10时10分许,内蒙古自治区公路路政执法监察总队呼和浩特支队第三大队的李超和张鹏飞在呼北高速公路巡查过程中,发现一位老人光着膀子独自走在高速公路中间,快速行驶的车辆不时地从老人身边呼啸而过,稍有不慎就可能引发重大道路交通事故。

见状,李超和张鹏飞立即靠边停车,上前把老人领到应急停车区,老人满头白发,手里拿着一件棉袄。李超询问老人得知,老人今年96岁,家住山西省右玉县。3天前从家出发,准备到呼和浩特儿子家过中秋。

张鹏飞告诉记者,一般情况下在巡查过程中,如果发

现有有人走上高速公路,我们会把他送下路,带至安全地带。看着这个独自行走的老人太可怜了,身无分文,炎炎夏日还穿着棉袄。考虑到老人又渴又饿,他和同事在就近的服务区给老人买了面包、香肠和水,又从服务区给老人找了一套夏季的保洁工作服。随后,李超张鹏飞将老人带回了呼和浩特市。

据老人说,他一个人生活,想着八月十五快到了,心里思念儿子,就想到儿子家过节,儿子家住在呼和浩特满水井。因身无分文,老人选择了步行,26日走到和林县新店子镇,有好心人送了他两个馒头。今天为了快点到儿子家,他就独自走上了高速路。

随后,李超和张鹏飞积

极联系有关部门,为老人寻找家人。7月27日12时30分左右,两人联系到了呼和浩特市托克托县古城满水井村委书记王启用。15时30分,经过一中午的奔波,李超和张鹏飞把老人送到满水井村,通过村委会找到了老人口中的儿子。见到阔别多年的“儿子”王利彪,老人感动得老泪纵横。原来这并不是老人的亲生儿子,只是老人多年前的雇主。交谈中得知,老人名叫乔林,12年前,乔林来到王利彪家放羊,王利彪待老人如自己的父母,不是亲人胜似亲人。2015年的一天,王利彪一家人在外干活时,老人让羊贩子骗走,再无音讯。

经过沟通,朴实的王利彪一家人又收留了老人,并表示要陪伴老人余生。

## 爱上内蒙古:大学生制作视频赞家乡

新报讯(北方新报正北方网记者 马丽侠 实习生 张芸) 金色的阳光映照在辽阔的草原上,充满现代感的建筑鳞次栉比,纵横交错的立交桥上车辆川流不息……近日,由内蒙古建筑职业技术学院3名学生制作的视频《梦中腾格里之塞北映像》在网上火了。

视频里,内蒙古不光是有着一望无际的草原和奔腾飞驰的骏马,更是拥有现代化农业、5G高科技等,一幕幕“内蒙古映像”伴随着草原歌曲的旋律映入观众眼帘。视频配发的文案“脱贫小康下的偏远

地区,不偏,不落后,我们为内蒙古代言,爱上生活,爱上你,爱上内蒙古。”更是引起了内蒙古网友的共鸣。

7月23日,记者采访到视频制作者陈先达,他告诉记者,视频是他和同学衣然、鲍玥竹历经2个月,用积累3年的视频素材制作的,就是想通过视频告诉大家,脱贫后的内蒙古不是大家想象的那样“羊煤土气”,这里不但有优美的自然风光,更有高科技和现代化。

为了多方面展现内蒙古的壮观亮丽景色,陈先达团队使用了数十个取景

地,包括呼和浩特的成吉思汗广场、大召、青城公园、昭君墓、内蒙古财经大学;赤峰市的红山、市政府;希拉穆仁草原和乌兰哈达火山等特色地点。

“说起内蒙古,有些人总是和‘偏远地区’联系在一起,这让我心里不舒服,我要让大家了解真正的内蒙古。”为了宣传家乡,陈先达格外留意家乡的变化,并将这些变化用镜头记录下来。这个视频已经是他宣传家乡的第二个视频了。他告诉记者,向外界展示现代内蒙古是他会一直坚持做下去的事情。